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Din scrierile profeţilor
ín istoria vieţii religioase profeţii Ve

chiului Testament constituie o apariţie 
unică. Ei au fost bărbaţi care au consa
crat înţelepciunea lor, capacitatea şi ta
lentul în slujba unei vieţi mai luminoase.

Dintre profeţi ni,ci unul n-a fost atît 
de admirabil ca Isaia, care trăieşte 
şi azi prin numele său celebru şi prin ca
podopera sa strălucitoare. Cugetarea că 
toţi oamenii sînt egali, desfiinţarea prin
cipiilor de castă şi declaraţia că ,,nu tre
buie să se afle săraci :in ţară“ sínt mari 
succese pentru epoca cînd oamenii intr- 
adevăr se urau. Cine a iăcut din pacea 
eternă un ideal al omenirii \i:toare învă- 
ţînd că popoarele nu vor mai trage sabia 
unele împotriva altora?

într-o splendidă pornire de înfruntare 
a celor care erau oameni ai războaielor, 
Isaia spunea cu vocea aprinsă de minie: 
„Vai de tine ţară, în care sună zîngănit 
de arme!“ (18, 1) şi începe o serie de cu- 
vîntări împotriva celor care socoteau 
că rosturile lumii se hotărăsc cu sabia. 
Isaia pune înaintea fiecărui om pacea ca 
virtute model către care trebuie să tindă, 
ca o forţă care conduce spre perfecţiune, 
cînd zice: „Nu vă port mînie dacă veţi 
căuta pacea“ (27, 5), înseamnă că pacea 
îşi are importanţa sa, ea rămîne mai de
parte şi va fi tot aşa de fără de sfîrşit ca 
şi dragostea. Cu dorinţa păcii în suflet 
Isaia îndrumă spre viaţa aceea cînd va fi 
pace peste pace, celor de departe şi celor 
de aproape (57, 19).

Una din figurile reprezentative ale bi
bliei este Ieremia. Ideea forţă care stră
bate opera lui este ideea de dreptate. „Ce
lor drepţi trebuie sa le răsară lumină“.

Ca îndrumător de credincioşi Ezechiel 
îşi are meritele lui proprii. El vede cum 
apune o lume veche, de care sint at:t de 
legaţi cîţiva privilegiaţi ai sorţii şi între
zăreşte ivirea unor zări noi, care vor a- 
duce cu sine împlinirea atîtor idealuri pri
vind viitorul neamului omenesc. Un pă- 
mînt nou, lucrat în mod admirabil, îm
părţit în mod egal între oameni, o epocă 
cînd nu se va mai iace deosebire între 
străin şi autohton, reabilitarea celor orop
siţi şi dreptate pentru toţi, iata panorama 
de viitor a profetului.

Ezechiel predică :m mod special valoa
rea omului şi importanţa lui suverană în 
răspunderea pentru destinul său: „Fiul 
nu ispăşeşte fărădelegea tatălui şi tatăl 
nu ispăşeşte fărădelegea fiului. Cel drept 
e vrednic de dreptatea sa şi cei fărădelege 
să fie osîndit pentru fărădelegea sa*' 
(18, 20).

Profetul Daniel poate fi apreciat pen
tru multe temeiuri. In captivitate ei are 
o ţinută demnă şi înfruntă orice compro

mis pe spinarea poporului. Previne şi 
combate toi dea una abuzurile şi atroci
tăţile stapînilor. Ştie bine că adevărul 
iese la lumina zilei. Aşa pentru salvarea 
de la condamnarea la moarte a virtuoa
sei Suzana obţine revizuirea procesului. 
Daniel convins ca are dreptate n-a luat 
apărător dar s-a apucat de studierea ca
zului. Descoperă reaua credinţă şi falsa 
mărturie, obţinînd achitarea Suzanei.

Un prilej de scandalizare a fost pentru 
profet şarpele „sfînt“, căruia i se aduceau 
onoruri. Daniei opreşte închinarea la idol, 
pentru ca idolul înlocuieşte pe Dumnezeu 
cu zei închipuiţi, cu chipuri de animale. 
Idolul este închinare la demoni, nu la 
Dumnezeu. El nu numai că osîndeşte a- 
dorarea idolilor, ci ucide şarpele uriaş 
cu toată împotrivirea celor din Babilon.

ín cartea profetului Amos găsim as
pre condamnări ale bogătaşilor lacomi. 
Spunea profetul: „Ascultaţi acestea cei la
comi, voi care înghiţiţi ffe săraci şi pierdeţi 
pe cei în mizerie, voi care spuneţi cînd va 
trece oare luna nouă ca să vindem pîine 
şi sîmbăta ca să deschidem hambarele 
noastre, să micşorăm măsura, să mărim 
preţul, să vindem pe cel sărac pentru o 
pereche de încălţăminte“. „Vai vouă ce
lor ce staţi tolăniţi pe divanuri de fildeş, 
şi vă răsfăţaţi pe sofalele voastre şi mîn- 
caţi miei din turmă şi viţei puşi la îngră
şat!“ (4, 3; 8, 5; 6, 5), „nu se va cutre
mura oare din cauza aceasta pămîntul?“ 
(4, 3; 6, 5; 8, 5).

Amos a descris o lume alcătuită 
din contraste izbitoare, deseori dra
matice şi pline de amărăciune. El a mai 
întrezărit şi o altă lume, care are să se 
construiască cînd tuturor le va fi bine. 
„Atunci cel ce ară va ajunge din urmă 
pe cel ce seceră şi cel ce calcă struguri 
pe cel ce seamănă. Şi munţii vor picura 
must“ (9, 13).

Zona combate concepţia înguste! că ar 
fi uncie popoare alese şi altele de catego
ria a doua. Prin activitatea desfăşurată 
în oraşul asirian Ninive el învaţă că la 
fericire au dreptul toţi, nu numai coborî- 
torii din neamuri alese.

Idei apropiate vesteşte şi Ohadia. El 
susţine că viaţa omului trebuie să fie o 
continuă năzuinţă spre fericire. Faţă de 
cei în suferinţă el avea mare dragoste şi 
consideră că e mare păcat să fii mîndru, 
perfid şi să asupreşti. Prin fondul ideilor 
sale, Miheia are originalitatea şi me
ritul său propriu. Mustrările profetului 
se îndreaptă în chip deosebii împotriva 
dezordinelor sociale şi morale: nedrep
tate, trădare, lăcomie şi minciună. In nu
mele dreptăţii ultragiate, Miheia denunţă 
exploatarea neomenească a celor săraci. 
Lăcomia îl revoltă în grad înalt. Dezor-

uinele publice şi sociale au falsificat sen
timentul religios în sensul că religia era 
considerată ca o afacere a unor simple 
practici exterioare. Cu acest prilej Miheia 
a vestit acele memorabile cuvinte care de
finesc adevarata pietate: „Ţi s-a arătat 
omule ce este bine, să faci dreptate“. El 
urmăreşte ca fiecare om să aibă o stare 
materială mai bună, să aibă o existenţă 
mai demnă şi plăcută.

Ideea de progres o intilnim in mod de
osebit la Ncuini. Desfrinarea, superstiţiile 
şi fărădelegea otrăvesc organismul sănă
tos al omenirii, de aceea profetul predică 
sfîrşitui acelei ordini şi întoarcerea la o 
ordine socială nouă, lipsită de acele 
„toxine“: Cel ce urzeşte viclenie şi cel ce 
sfătuieşte fapte ticăloase va fi pierdut. 
Sfărîma-se-vor chipurile cioplite şi tur
nate, şi vai de cetatea cea desfrînată, pli
nă’ de minciuni şi silnicie, de curtezana 
frumoasă la chip şi meşteră la prins în 
cursa!“ (1, 11; 1, 14; 3,’ 1; 3, 4)!

Avacum .constată „ca legea nu mai are 
nici o putere şi dreptatea nu se arată ni
căieri, cel nelegiuit biruieşte pe cel drept 
iar judecata iese strîmbă“ (1, 4). Ar dori 
o transformare radicală a concepţiei des
pre viaţă. El duce o luptă aprigă pentru 
desfacerea omului de trufie, furt, min
ciună, crimă şi idolatrie. Idolii nu aduc 
nici un folos. Chemarea lor în ajutor e 
zadarnică, ei nu pot ce nu au. Vai de cei 
care îi invocă, „ei vor pieri împreună cu 
deşertăciunea lor“ (2. 18). Ororile ocupa
ţiei, pe care le descrie, sânt zguduitoare. 
Armata ocupantă realizează distrugeri şi 
nefericire.

Profetul Sojonie scoate în relief dezor
dinile morale şi sociale din iume: idola
tria, corupţia morală. Omul trebuie să în
ţeleagă că biruinţa dreptăţii vine, asupri
torii vor fi învinşi şi „o eră nouă se va 
desprinde pentru a se forma sîmbureie 
poporului cel nou“, poporului păcii. A- 
ceastă eră se va deschide prin biruinţa 
asupra forţelor întunerecului. Caracteris
tica omenirii viitoare va fi pacea şi drep- 
'tatea.

fn ce priveşte profetul Agheu, el atra
ge atenţia asupra valorii sociale pe care 
o are munca. Munca este o datorie şi un 
drept. Nemuncind omul face o greşeală 
pe care va ispăşi-o amar. Cît de mare im
portanţă atribuie el unui fapt de ordin 
material, muncii, rezultă din construirea 
edificiilor publice, la a căror ridicare tre
buie să contribuie toţi. Construirea edificii
lor publice trebuie să mobilizeze masele tu
turor cetăţenilor. Iureşul construirii tre
buie să străbată ca un cîritec de biruinţă 
de la un capăt la altul al ţării: „Ce în
seamnă nepăsarea voastră? Că locuiţi în 
casele voa-stre cele înfrumuseţate, iar casa 
Domnului încă este pustie! Puneţi inimă 
în căile voastre ... suiţi-vă :m munte şi iă- 
iaţi lemn şi zidiţi“ (1. 4. 5. 8).
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Din scrierile prorei'îor
(Urmare din pag. 1)

Profetul Zaharia spune că forţa brutală 
a popoarelor trebuie pedepsită (5, 1—4), 
apăsătorii sínt pasibili de greu dispreţ 
(6, 1—8). „Se vor prăvăli în mare bo
găţiile lor, şi ele vor fi mistuite de foc“ 
(9, 4). Mîntuirea vine (12, 14—21) în 
dauna celor răi. Profetul anunţă gloria 
finală a omului.

Ideile care străbat cuvîntăriie şi scri
sul lui Maleahi sínt grupate în jurul ur 
mătoarelor teme: calitatea muncii, dato
ria împlinită, efemerismul formalismului 
şi apoi păcatul şi mai greu repudierea so
ţiilor legitime după bunul plac (2, 10 — 
15), pericolul ce vine prin superstiţii, a- 
devărata pietate, preotul ideal, necesita
tea frăţietăţii şi a unirii între membrii co
munităţii, idealul credinţei ş. a. Care este 
morala socială a preotului rezultă şi nu
mai din cele cîteva aprecieri: „Mai bine 
ar închide cineva uşile templului, ca să 
nu mai aprindeţi lin zadar luminile pe 
altar“ (1, 10).

Iată cîţiva dintre aceia care au apro
piat inima oamenilor. Profeţii au privit 
mai departe şi au văzut mai multe decît 
alţii. Ei rămîn oameni reprezentativi în 
purtarea ideilor.

Pr. Prof. N. Neaga
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Pilda cu talanţii
In legătură cu venirea Fiului Omului şi cu 

judecata pe care o va face El cu fiecare din noi, 
Mîntuitorul a spus pilda aceasta:

„El — Fiul Omului — este ca omul, care 
voind să plece într-o ţară depărtată, a chemat 
slugile sale şi le-a încredinţat averea sa. Unuia 
i-a dat cinci talanţi, alltuia doi şi altuia unul, 
după puterea fiecăruia: apoi a plecat îndată.

Cel ce primise cinci talanţi, s-a dus şi a ne
guţătorii cu dînşii şi a făcut alţi cinci talanţi. 
Tot aşa şi cel cu doi, a cîştigat şi el alţi doi. 
Iar cel ce primise un talant, s-a dus şi săpînd 
în pămînt, a ascuns argintul stăpînullui său.

După multă vrepie a venit stăpînul slugilor 
acelora şi le-a cerut socoteală. Deci, venind cel 
ce luase cinci talanţi, a mai adus alţi cinci ta
lanţi şi a zis: stăpîne, cinci talanţi mi-ai dat; 
iată am cîştigat cu dînşii alţi cinci tailanţi. Iară 
sttăpînul lui i-a zis: bine slugă bună şi credin
cioasă, peste puţine ai fost pus, peste multe te 
voi pune, intră în bucuria stăpînului tău!

A venit de asemenea şi cel ce luase doi ta 
lanţi şi a zis: stăpîne, doi talanţi mi-ai dat; iată 
alţi doi talanţi am cîştigat cu ei. Şi stăpînul 
său i-a zis: bine slugă bună şi credincioasa, 
peste puţine ai fost credincios, peste multe te 
voi pune, intră în bucuria stăpînullui tău.

A venit apoi şi cel ce luase un talant şi a zis: 
stăpîne, te-am ştiut om aspru, seceri unde n-ai 
semănat şi aduni unde n-ai risipit; şi temîndu- 
mă, m-am dus şi am ascuns talantul tău în pă- 
mîni, iată, ai al tău!

Iar stăpînul său, răspunzîndu-i, i-a zis: slugă 
vicleană şi leneşă, ai ştiut că secer unde n-am 
semănat şi adun unde n-am risipit, de aceea şi 
se. cădea să dai argintul meu schimbătorilor şi 
eu venind, aş fi luat al meu cu dobîndă. Deci, 
luaţi talantul, de la el şi-l daţi celui ce are zece 
talanţi; căci tot celui ce are i se va da şi-t va 
prisosi, iar de la cel ce nu are se va lua şi ceea 
ce are;, iară pe sluga netrebnică aruncaţi-o în 
întunericul cel din afară, acolo va fi plîns şi 
şcrîşnire de dinţi.

Şi zicînd acestea, a strigat: „Gel ce are urechi 
■de auzit să audă!“ (Matei 25, 14—30).

Cei trei oameni, care au primit talanţi „după 
puterea fiecăruia“, ne înfăţişează pe noi înşine. 
Ga şi ei, noi primim, după puterea noasfsă şi
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după bunătatea lui Dumnezeu, talanţi, adică 
daruri sufleteşti şi trupeşti. Tuturor ne cere 
Dumnezeu să muncim şi să chivernisim cu în
ţelepciune darurile cu care sîntem înzestraţi. In 
ceasul pe care nimenea nu-l ştie, Judecătorul cel 
Mare ne va cere socoteală de felul cum am lu
crat în această viaţă darurile date nouă ae 
Dumnezeu. Multă bucurie vor avea aceia dintre 
noi, care vor putea dovedi că au lucrai toată 
vremea spre binele lor şi al aproapelui. Dar, 
vai! mare şi grea va fi pedeapsa pentru cei ce 
s-au lenevit în viaţa aceasta, pentru cei care 
n-au adus semenilor lor nici un folos.

D. Călugăr

Simbolul credinţei
învăţătura dată de Mîntuitorul e cuprinsă în 

Evanghelia Domnului (care a fost scrisă în cea 
mai. mare parte la cererea oamenilor de cei pa
tru Sf. Evanghehşti) şi au dus-o la toate nea
murile Sf. Apostoli, Sf. mucenici, Sf. Părinţi că
lăuziţi de harul Duhului Sfînt, păzind fără 
sminteală tot ce le-a poruncit Domnul. El a zis: 
„Alergind învăţaţi toate neamurile şi botezaţi 
(pe oameni) în numele lui Dumnezeu, care are 
trei Feţe: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt, şi apoi în- 
văţaţi-i să păzească toate cîte Eu v-am poruncit 
vouă, şi de veţi face aşa, Eu cu voi sínt în foaie 
zilele pînă la sfîrşitu: veacului“ (Alt. 2S, 19-20).

Această explicare, această lămurire a legătu
rii noastre cu Dumnezeu — şi cu semenii noştri 
— primită în dar de sus formează legea cea 
nouă, adică dreapta credinţă sau Ortodoxia.

învăţăturile acestea însuşi Mîntuitorul le-a 
numit porunci şi aşa le-au numit şi toţi propo
văduitorii dreptei credinţe. Şi ca porunci, care 
pot fi călcate sau trecute cu vederea sau cu ne
păsare, trebuie păzite cu stricteţe de orice om 
care doreşte pacea şi fericirea sufletului său. 
„Cel ce va strica una din aceste porunci mai mici 
şi aşa va învăţa pe oameni, — mic se va che
ma în împărăţia lui Dumnezeu; iar cel ce le 
face (le împlineşte) şi va învăţa aşa (cum ne-a 
învăţat Domnul), acela mare se va chema in 
împărăţia cerurilor“ zice Domnul (Mt. 5, 19j. 
Să nu uităm nici cuvîntul Sf. Iacob: „Cine pă
zeşte toată legea şi numai împotriva unei po
runci greşeşte, acela se face vinovat de toate 
poruncile“.

De aceea Biserica lui Hristos, Biserica Orio 
cloxă a adunat într-un mănunchi, într-un rezu
mat foarte scurt, toate poruncile Domnului pen- 
tru ca fiecare dreptcredincios să aibă îndrepta
rul uşor de înţeles pururea înaintea ochilor, in 
Simbolul Credinţei niceo-constantinopolitan.

Cel mai vechi simbol de credinţă creştin, 
poate chiar de pe timpul Sf. Apostoli, e cel de 
la Sf. Liturghie, cînd preotul sau diaconul zice: 
Să ne iubim unii pe alţii, ca într-un gînd sa 
mărturisim, şi credincioşii răspund cîntîna: 
„(Mărturisim) pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sf. Duh, 
Treimea cea de o fiinţă şi nedespărţită“.

Cine a întocmit Simbolul Credinţei niceo- 
constantinopolitan? Creştinismul a fost prigonii 
Bei sute de ani de către împăraţii romani. Abia 
pe vremea împăratului Constantin cel Mare, la 
anul 313, au primit slobozenie să se arate în 
lume fără a fi prigoniţi, iar la anul 318 a fost. 
decretat religie de stat. Dar libertatea acordată 
a scos la iveală o mulţime de erezii, adică învă
ţături greşite propovăduite de oameni ce-şi. zi
ceau creştini fără a fi cu adevărat, întru cît răs
tălmăceau cuvîntul Domnului după pofta inimi
lor şi aşa au clătinat în credinţă pe mulţi şi 
au produs tulburare şi dezbinare între credin
cioşi. Aşa au fost Arie şi Macedoniu. Ţinuturi 
întregi din împărăţie s-au văzut cuprinse de 
erezii şi împînzite de tabere „creştine“ care se 
ciocneau între ele. Această stare de lucruri a 
pus pe gînduri conducerea marelui imperiu şi 
Constantin cel Mare a cerut episcopilor creş
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tini să lămurească dreapta învăţătură, dreapta 
credinţă. Aşa s-a ajuns la întrunirea primului 
sinod ecumenic (adică al întregii lumi). Să ne 
închipuim ce greutăţi de călătorie au întîmpinat 
cei 318 Sfinţi Părinţi pînă au ajuns la Niceea, 
ur. orăşel ca la 30 km ue Constantinopol, unde 
îi chemase împăratul. Un martor ocular a lăsat 
sc:is, că sinodul acesta, — la care ca observa
tor a luai parte şi împăratul Constantin, — era 
o mare adunare de mucenici şi mărturisitori, 
schingiuiţi pentru credinţă de către împăraţii 
romani dinaintea lui Constantin: unii fără cite- 
un ochi, alţii ciungiţi, fără un picior, mutilaţi 
îngrozitor. Cu drept cuvînt cine putea să ne 
arate care e adevărata învăţătură, dacă nu toc
mai cei ce au suferit pentru ea? După ce au 
cerut. Domnului Iisus Hristos să le trimită ha
rul Duhului Sfînt ca să-i înveţe toate — cum 
a promis — (loan 15, 26 şi loan 16, 13), au 
trecut în sala de şedinţe, avînd pe masa prezi
denţială Sf. Evanghelie, ca să fie înainte faţă 
tuturor Cuvîntul Domnului şi să nu uite, că 
Iisus Hristos e acolo de faţă şi deci nimeni să 
nu se abată de la învăţăturile Domnului la în
văţături străine. După luni întregi de discuţii 
despre felul cum. trebuie înţelese cu dovadă 
scoasă din Sf. Scriptură şi din felul cum le-au 
propovăduit şi practicat Sf. Apostoli şi creştinii 
cei de mai înainte de ei, — au ajuns să lămu
rească care e dreapta credinţă, adică ortodoxia, 
condamnînd pe Arie şi greşita lui învăţătură 
despre Iisus Hristos. Pentru ca toţi credincioşii 
să aibă şi ei pe scurt, ca într-o icoană, toata 
învăţătura cea dreaptă, sinodul acesta ecumenic 
a întocmit şapte articole sau încheieturi, — des
pre Dumnezeu-Tatăl şi despre Dumnezeu-Fiul, 
întrupat pentru mîntuirea noastră.

Dar abia s-a potolit întrucîtva tulburarea pro- 
dusă de erezia lui Arie, şi un alt eretic, Mace
donia, a răscolit din nou pe credincioşi cu o în 
oăţătură greşită despre Sf. Duh. împăratul 
Theodosie cel Alare s-a văzut şi el nevoit să a- 
dune pe episcop', din nou într-un sinod „a ţoală 
lumea“. De data aceasta adunarea s-a ţinut în 
Constantinopol, la anul 381, cu 150 Sf. Părinţi. 
Cu cuvintele Sf. Scripturi s-a arătat cu deamă- 
nuntul greşelile noului eretic şi ale celor ce l-au 
urmat şi a restabilit înţelesul adevărat al drep
tei credinţe. Şi sinodul acesta a întocmit pentru 
drcptcredincioşi cinci articole despre Sf. Duh, 
Biserica, ş. a., pe care le-au adaus la cele şapte 
ale primului sinod. In felul acesta învăţăturile 
de bază care formează Ortodoxia au fost cu
prinse foarte pe scurt în Simbolul de Credinţă 
numit niceo-constantinopolitan (după locul unde 
s-au ţinut sinoadele care l-au hotărît).

Acest Simbol de credinţă a devenit obligator 
pentru toţi ortodocşii de orice neam, de orice 
culoare a pielii, de orice limbă, din lumea în
treagă şi din toate timpurile. Fiecare credincios 
îl rosteşte cînd se roagă. Biserica ni-l repetă la 
toate serviciile religioase mai importante, îl au
zim toţi la Sf. Liturghie.

Sinodul al IlI-lea şi al VlI-lea ecumenic a pus 
sub afurisenie pe tot creştinul care ar cuteza şă 
schimbe vreun cuvînt, sau să adauge sau să 
lase afar• din cele hotărîte în Simbolul Credin
ţei. de sinodul prim şi al doilea ecumenic.

Se cuvine dar să rostim Simbolul credinţei cu 
băgare de seamă şi să cugetăm cu evlavie la 
cele cuprinse întrînsul.

gm
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in tihna picii
Vremea de pace este o petrecere în deplină li

nişte, o stare binecuvîntată de Dumnezeu, o 
trăire în bine. Această vreme dăruieşte şi între
ţine pretutindenea un belşug de bunuri, ajutînd 
ca oamenii să-şi aibă viaţa cît mai deplină, la 
care sínt chemaţi. Omul, societatea îşi găsesc li
niştea, fericirea,, satiisfăcîndu-şi trebuinţele tru
peşti şi sufleteşti în aceasltă Linişte a păcii.

In tihna păcii, omul trăieşte nebîntuit de rele 
şi copleşit de liniştire, din vremea prunciei pînă 
ia bătrîneţea sa.

Sub ochii mamei, pruncul doarme liniştit în 
căldura leagănului.

Copiii satului construiesc case din nisip, 
croiesc drumuri, aleargă cu cercul... Fetiţele a- 
dorm păpuşi pe patul aşternut cu frunză de 
brustur sau se împodobesc cu lanţuri de pă
pădie!

Elevul, ca şi tînărul, folosesc vremea păcii 
pentru învăţătură şi deprinderea unui meşteşug.

Săvîrşirea binelui se vede peste tot locul, un
de omul harnic osteneşte cu tragere de inimă la 
munca sa, recunoscînd tihna păcii în mulţumi
rea conştiinţei sale.

Prin înlăturarea grijilor matériáié şi dreptul 
la odihnă, bătrînul pensionar îşi are şi el pa
cea sa!

In tihna păcii, societatea înftereşte, dînd vieţii 
o nouă prospeţime.

Un harnic cîntăreţ
Colindind, nu de mult, plaiurile Lăcăuţului, 

pe locurile unde Munţii Vrancei dau mina cu 
Munţii Buzăului, la una din stinele presărate 
pe aceste îneîntătoare goluri de munte, mi-a 
atras atenţia o cărţulie pe care ciobanii o citeau 
cu mult interes şi haz totodată. Cărţulia era 
„Povestea vorbii“ a lui Anton Pann, într-o e- 
diţie de masă, tipărită în ultimii ani.

Era şi acesta un omagiu adus acestei ,,albine 
de folclorist“, acestei întrupări „din cele mai 
bogate şi mai depline ale literaturii populare“, 
cum îi numeşte un condeier de-al nostru, aces
tui harnic cîntăreţ de strană. Căci, aşa cum a- 
ratâ T. Arghezi ca şi marele nostru istoric N. 
lor ga, „Anton Pann era cîntăreţ de strană îna
inte de toate“.

învăţătură multă nu avea, deşi, printre altele, 
se crede că a audiat şi cursurile lui Gheorghe 
Lazăr de la Sf. Sava, dar avea în schimb pe 
aceea „agonisita în experienţele unei vieţi pline 
de mişcare, cu dese schimbări ale locului şi în
deletnicirilor, multe observaţii făcute asupra oa
menilor, asupra moravurilor şi năravurilor lor“ 
— după cum arată T. Vianu. Căci, după cuvîn- 
tul aceluiaşi autor care a scris cuvinte calde 
despre A. Pann, „dacă urechea este atentă şi 
mintea ascultătorului este subţire şi prevenită, 
îneît ştie să distingă îndată vorba cu miez şi 
cuvîntul de duh, învăţătura omului poate deveni 
foarte întinsă şi preţioasă“. Iar el „în ce părţi 
de românime n-a mers ca să adune comoara de 
cîntece, poveşti, snoave, zicale, cuvinte, credinţe 
şi datini ale poporului“ — cum se întreabă N. 
lor ga. De aceea şi scrierile sale multe la număr, 
atît cele bisericeşti cît şi cele literare mai ales, 
sínt direct mişcătoare, pline de învăţături mo
rale, de înţelepciune şi cuminţenie, ca şi popo
rul nostru din ale cărui comori sufleteşti s-a 
adăpat din plin.

Mai emană însă din lucrările sale, peste 100 
la număr, o vibrantă dragoste faţă de poporul 
din care făcea parte şi din ale cărui haruri s-a

Frumosul şi binele, progresul şi îmbelşuga- 
rea, păşesc pe aceiaşi drum, lăsîndu-se conduse 
de oim pentru binele întregii omeniri.

Omul — mica celulă a marii societăţi — 
prin munca sa împlletită cu a celor din jur — 
în tihna păcii făureşte fericirea societăţii. Socie
tatea urcă în pace pe culmea înaltă a fericirii 
tuturor!

în tiihna păcii — trăiesc şi animalele.
Vara, în răcoarea munţilor, sare căprioara 

pe colţuri de piatră sură!... In salturi graţioase 
se grăbeşte printre brazi să ajungă la izvorul 
din poiană. Acolo — numai cînd fricoasa sălbă- 
tăciune e sigură de tihna păcii — îşi apleacă 
botul catifelat şi soarbe cu sete apa rece şi lim
pede a izvorului dlocotitor.

După o noapte lungă de iarnă cu ger tăios, 
lumina dimineţii se răsfrînge peste satul cu ro
tocoale alburii de fum ce se înalţă din fiecare 
cămin. Atunci în grădină se văd pe zăpada în
gheţată, urme de iepuri lîngă vlăstarii de măr 
şi de prun... Şi urmele rozătorilor sînt dovadă 
despre tihna păcii din noaptea aceea cu- pulbe
rea de stele sclipitoare pe înaltul vînăt al ce
rului.

Pacea este darul lui Dumnezeu sălăşluind în 
noi.

Fiecare creştin convins de binefăcătoarea 
tihnă a păcii, e dator să lupte ca să se păstreze 
în lume acest mare dar al lui Dumnezeu şi prin 
munca lui alături de munca tuturor — să facă 
pacea tot maii rodnică.

Pr. I. Bufa

împărtăşit atît de mult, cît şi faţă de Biserica 
noastră străbună, a cărei învăţătură o cunoştea, 
se pare, destul de bine şi pe care o servea cu 
vocea şi pana sa neobosită. Căci „marea lui 
dragoste şi marea lui mîndrie au fost întotdea
una muzica, întîi cea bisericească, în slujba că
reia a stătut nu mai puţin de patru zeci şi pa
tru de ani, cîntînd conduce şi irmoase din co
pilărie pînă în cele din urmă timpuri ale vieţii 
sale, şi căreia i-a consacrat o mulţime de pu
blicaţii“ (N. lor ga).

Ca o seamă de vlădici cu inimă care au lup
tat să introducă limba română în cultul nostru, 
A. Pann nu stă nici el nepăsător în faţa stări
lor de lucruri din acea vreme, cînd în multe bi
serici de-ale noastre se cînta în limba 
greacă de pildă şi adesea pe melodii străine de 
sufletul credincioşilor noştri. Această situaţie îl 
făcea să arate „că nu este mai urît unui cîn
tăreţ român decît a zice că nu poate sau nu 
ştie a cînta româneşte; şi nu este mai greu decît 
a se sluji cu cîntările unei limbi pe care el nu 
o cunoaşte. Toţi pretutindeni — continuă A. 
Pann — s-au obişnuit ca să cînte în biserică: 
catavasii, doxologhii, heruvice, chinonice şi al
tele, tot în limbă străină, şi, neînvăţînd sau ne- 
înţelegînd ce zic, sînt siliţi să se pocească şi pe 
sine şi cîntarea cu pronunţia zicerilor stravo- 
gante“. De aceea, cinstind după cuviinţă ceea 
ce aparţine altor neamuri, A. Pann îndeamnă la 
preţuirea deosebită a graiului şi valorilor naţio
nale, în astfel de cuvinte:
„Cîntă măi frate române, pe graiul şi limba ta 
Şi lasă cele streine ei de a şi le cînta.
Cîntă să-nţelegi şi însuţi, şi cîţi la tine ascult. 
Cinsteşte ca fieşcare limba şi neamu-ţi mai

mult“.
Din astfel de motive, Anton Pann a depus 

un mare şi lăudabil efort în a „români“, în a 
traduce şi a prelucra multe din cîntările noastre 
bisericeşti, redînd nu numai sensul real al tex
telor, ci adaptînd şi linia melodică a cîntărilor 
la textul românesc, pentru ca, în felu l' acesta, 
„cuvîntul lui Dumnezeu“ să fie auzit „în cîn-

tare bine întocmită, ca să fie cu înţeles şi cu 
dulceaţă în auzul ascultătorilor“ — după cum 
însuşi ne .spune în bogatele şi instructivele pre
doslovii ale lucrărilor sale.

Cîntăreţii bisericeşti, fraţii lui de cantorie, sini 
îndemnaţi şi ei să fie cu conştiinţa trează, cu 
toată, luarea aminte la munca lor, învăţînd „cu 
rîvnă“ cîntările şi străduindu-se a le executa 
„liniştit, cucernic, mîngîios şi dulce, uşor suind 
şi uşor pogorînd“, neabătîndu-se „în niscai afă- 
rături schimonosite, care sînt urîte lui Dumne
zeu şi oamenilor“. De aceea, cîntăreţii de stra
nă, ca şi preoţii slujitori de altfel, trebuie să-şi 
modeleze vocea, să şi-o stăpînească şi să şi-o 
conducă cu grijă, „căci nu e învăţat cel ce ştie 
numai să cînte şi are glas lăudat, ci acela ce 
ştie a-şi purta glasul ca un instrumentar ascuţit 
şi meşteşugit la degete“. In acest scop este ne
cesar cît mai mult exerciţiu, pentru că o cîntare 
sau o bucată oarecare „pe cît de mult se cîntă, 
pe atît de mult se îndulceşte, ca şi un fier, pe 
cît de mult se freacă, pe atît se lustruieşte“.

Animat tot de dorinţa ca la strane să se cînte 
cît mai cald, mai plăcut şi mai simţit, în versu
rile „Cîntăreţul şi baba“ de pildă, A. Pann com
bate îngâmfarea unor cantori, care, avînd oare
care voce, se consideră a-l întrece „pe Cucuzel“ 
şi, uitînd că sînt în biserică, slobod din ei adevă
rate strigăte, ceea ce nu impresionează, precum
socot aceştia, ci supără pe cei ce ascultă.

*

Scrierile sale „politiceşti“, cum le spune A. 
Pann, sau literare au şi ele un vădit caracter 
moralizator. In aproape toate aceste scrieri An
ton Pann urmăreşte să transmită o învăţătură, 
o maximă, o îndrumare de viaţă pentru a în
văţa „pe oameni a fi harnici, blînzi, fără vicii, 
fără superstiţii, primitori, darnici“ etc., cum 
spune un cercetător.

Iată de pildă în Povestea vorbii, despre care 
am amintit, diversele proverbe culese de el sini 
grupate după afinităţi, „în capitolele unui ade
vărat tratat de morală practică“ (T. Vianu), cu 
teme ca acestea: Despre cusururi sau urîciunil 
Despre vorbire; Despre minciuni şi flecarii; 
Despre năravuri rele; Despre beţie; Despre lu
crare; Despre învăţătură, etc. Reţinem doar cî- 
teua idei: >.

Cînd vei să vorbeşti, la gură 
Să ai lacăt şi măsură.
Vezi bírna din ochiul tău 
Şi nu vorbi p-alt de rău.

O limbă nestrunită poate face mult rău se
menilor noştri: „De multe ori limba taie mai 
mult decît sabia“, sau: „Limba oase n-are şl 
oase sfărîmă“.

Binele trebuie făcut de noi înşine, cu mină 
largă, şi nu trebuie lăsat să-l facă alţii pentru 
noi:

Pînă trăieşti fă-ţi pomana,
Nu-ţi sgîrci mina duşmana,
Că singur ce dai de sine,
Aceea vine cu tine.

Patima beţiei este dăunătoare, atît insului cît 
şi societăţii. „De voieşti să fii ca o sarcină sa
ţietăţii, „umbra pămîntului“, fii beţiv, căci a- 
ceasta te va face netrebuincios, neajutat, greu
tatea tuturor şi ţie spre dărăpănare“.

Cartea întitulată Hristoitie cuprinde principii 
de conduită zilnică; este o carte a purtărilor 
bune, din care desprindem învăţături ca acestea:

Adună-te totdaună 
Şi te plimbă împreună 
Cu oameni buni şi cuminte,
Carii se poartă cu cinste.
Şi te depărtează tare, .
Să nu aibi amestecare 
Cu oameni ce sînt din fire 
Cu urîtă nărăvite.

(Continuare în pag. 4)
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Preţul inimii bune şi curate
Multe, nesfîrşit de multe sînt frumuseţile pă- 

mîntullud. De la mititelul firicel de iarbă şi pînă 
la falnicul stejar, de la plăpîndul ghiocel şi pînă 
la înm,jreS|tnatul trandafir, toate, iîn parte şi la
olaltă, ne încîntă ochii şi ne umplu viaţa de 
bucurie. Dar minunatele pajişti cu flori de toate 
culonille, crîngurile şi dumbrăvile cu păsări ci
ripitoare, pîraiele săltăreţe cu ape cristaline sau 
fluvii curgînd a lene, munţii semeţi, pleşuvi sau 
cu codru des, colinele dulci sau mănoase la şe- 
suri, nu sínt tot atîtea podoabe pe suprafaţa 
pămîntului? Cine le-ar putea cuprinde pe toate 
dintr-o singură privire?! Sau cine, chiar o viaţă

Un harnic cîntâref
(Urmare dm pag. 3)

O astfel de „nărăvire“ este linguşirea, din 
care pricină Pann zice: „Fugi de linguşitori şi 
de care te laudă în faţă şi îţi vorbesc tot pe 
plac, puindu-ţi la greşeli capac“. Linguşirea deci 
este străină prieteniei adevărate.

Cumpătarea în toate este recomandată cu in
sistenţă, după zicala: „Cumpăna nepoate e bună 
la toate“. De aceea:

Mâncarea şi băutura 
Să nu-ţi întreacă măsura.

Munca este pusă la loc de cinste, A. Pann 
însuşi arătînd undeva că nu poate „şedea fără 
lucru“, pentru că

Munca e blagoslovită 
Cînd te tii de ea, ai pită.

Iar
Dumnezeu ajută omului bărbat 
Carele îl roagă muncind neîncetat.

De aceea:
Nu lăsa să treacă ziua în deşert,
Dintr-însa nu pierde măcar nici un sfert.

învăţături potrivite desprindem din scrisul lui 
A. Pann şi asupra felului în care creştinul tre
buie să înţeleagă şi să practice de pildă postul: 
Post zicînd nu să-nţelege numai de a nu mînca, 
Ci şi poruncile legii să ţi a nu le călca. 
Nemîncînd şi făcînd rele, nu ie poţi tu mîntui, 
In zadar numai cu postul raiul vei nădăjdui.
Ci cînd posteşti, fă şi bine, nu amăgi, nu fura, 
Nu pizmui, nu ucide, nu ocărî, nu jura;
Să vorbeşti tot adevărul, minciuni să nu

limbuţeşti,
Fugi de fleacuri şi de vorbe nebune şi

nerozeşti
Cinsteşte pe fiecare, pe nimenea nu urî,
Iartă greşealele altor, cu vorbe nu-i amări,
C-atunci postul îţi ajută şi atunci te mîntuieşte, 
Atunci poţi fără-ndoială creştin(ă) să te

numeşti.
*

Opera lui Anton Pann este, precum ştim, 
mult mai întinsă şi mai variată. Asupra ei am ză
bovit mai pe îndelete cu un alt prilej în  coloanele 
acestei gazete (cf. Telegraful Român, nr. 43— 
44-1964). In cele de mai sus am relevat doar 
cîteva  aspecte din munca sa de cîntăreţ de stra
nă  ş i de fiu credincios al Bisericii noastre Or
todoxe, aspecte care, precum am văzut, nu-s 
de prisos nici astăzi unei frumoase vieţuiri 
creştineşti.

A lă tu r i de alte chipuri de seamă din trecutul 
poporu lu i nostru , n u m e le  lu i A n to n  P a n n  este  
scos şi el, în anii noştri, tot mai mult la lu
m ină .

T ipărirea  lucrărilor sa le  literare  — în  în tre 
g im e  sau parţia le , în  d ifer ite  ed iţii — este  una 
d in  c in stirea  pe  care poporul nostru  o aduce a- 
cestu i om  cu „ m ultă  m in te , fin e ţe  şi h a z‘ 
cum  l-a  n u m it pe drep t cu v în t T. V ianu .

Gh. Papuc

întreagă de om, va fi în stare să înşire pe firul 
minţii neasemuitele frumuseţi ale naturii, pe 
care lle-a lăsat Ziditorul, ca pe o zestre de preţ, 
omului?! Mulţimea lor este ca nisipul mărilor 
şi frunzele copacilor. Felurite şi strălucitoare 
sínt ca stelele de pe bolta cerului. In toate şi 
prin toate vedem nemăsurata bunătate a lui 
Durnnezeu, faţă de care noi — împreună cu 
Psalmistul — cu recunoştinţă şi smerenie stri
găm: Minunate şi numeroase sînt lucrările Tale 
Doamne! Toate cu înţelepciune le-ai zidit (Ps. 
104, 24).

Insă Dumnezeu a înzestrat nu numai lumea 
din afară, firea înconjurătoare, cu frumuseţi 
deosebite, oi a împodobit şi pe cea mai aleasă 
făptură a mîinilor Sale, pe om, cu florile chipu
lui Său, făcîndu-1 asemenea Sieşi. Căci, în su
fletul omului se găsesc frumuseţi asemenea ce
lor din liţme, care de asemenea vorbesc despre 
măreţia şi strălucirea Ziditorullui. De aceea, pe 
bună dreptate, se poate spune că lumea mare, 
cu nesfîrşitele sale frumuseţi, este cuprinsă, se 
poate privi şi se oglindeşte în lumea cea mică, 
adică în om.

Una dintre-frumuseţile sufletului omenesc este 
inima bună şi curată, floare bineplăcută lui 
Dumnezeu şi virtute mult preţuită pentru bine
facerile pe care le împrăştie în lume şi printre 
oameni.

Nu rareori auzim spunîndu-se despre cineva 
că are o inimă bună, atunci cînd persoana res
pectivă s-a arătat, prin fapteile sale, un ora sări
tor în ajutorarea semenului său aflat în necaz 
sau gata de orice jertfă pentru a uşura supor
tarea unor dureri sufleteşti sau trupeşti ale a- 
proapelui său.

O inimă bună este faţa văzută a inimii cu
rate, adevărată bogăţie şi izvor de frumuseţi 
morale pentru viaţa noastră cea de toate zilele, 
care, prin ea, se umple de simţiri înalte şi do
rinţe curate. Bunătatea inimii, ca dar al Sfîn- 
tului Duh (Gal. 5, 22—23), asemenea magnetu
lui, atrage şi cucereşte. Lîngă ea, cei întristaţi 
sau abătuţi găsesc alinare şi încurajare, iar cei 
rătăciţi sau striviţi de valurille urii, îndreptare 
şi sălaş. Pentru marea sa rază de acţiune şi,, mai 
ales, pentru însemnătatea ei, în lucrarea de de- 
săvîrşire morală a omului, un mare cuvîntător 
bisericesc din veacul nostru aseamăna inţma 
curată cu elementele cele mai de seamă ale vie
ţii de pe pămîntul nostru. Inima curată este ca 
un pămînt roditor pe care cresc tot felul de 
pomi cu roade bogate sau bucate ale traiului, 
aşa cum în inima creştinului cresc virtuţile cele 
mai alese. Incîntarea ce ne-o oferă o livadă cu 
pomi sau lanurile în pîrgă, ne-o împărtăşeşte 
într-o măsură şi mai mare sufletul ţmpodobit 
cu inimă curată. Inima curată este ca un foc 
care curăţă fierul de rugină şi aurul de alte 
materii, pentru că ea, inima curată, cu focul ei, 
arde orice ispită şi amăgire păcătoasă. Inima 
curată este asemenea cu apa curată care stiîm- 
pără setea şi pe a cărei faţă fină se oglindeşte 
frumuseţea cerului şi strălucirea soarelui. Tot 
aşa într-o inimă curată se răsfrînge cerul du
hovnicesc, în care zărim pecetea frumuseţii 
dumnezeieşti, pecetea Duhului Sfînt. Inima cu
rată se mai poate asemăna cu aerul curat şi lu
minos, pentru că aşa cum soarele pătrunde cu 
razele sale prin aer, la fel şi inima curată trans
mite lumina lui Dumnezeu cu toate darurile 
Sale. Toate aceste asemănări au darul să ne 
facă a înţelege că tot ce-i mai bun, mai frumos 
şi mai luminos în om se naşte într-o inimă 
curată.

Părinţii duhovniceşti, osîrdnici, nevoitori pe 
calea desăvîrşirii şi a sfinţeniei, au fost mereu 
eu luare aminte la păstrarea unei inimi curate,

numind-o trezvce. „Precum e cu neputinţă a trăi 
viata aceasta fără a mînca şi a bea, tot aşa e 
cu neputinţă ca fără paza minţii şi curăţia ini
mii, care este şi se numeşte trezvie, să ajungă 
sufletul la o stare duhovnicească şi plăcută lui 
Dumnezeu“, spune Isihie Sinaitul. Inima curată 
susţine şi întreţine rugăciunea, pentru care mo
tiv acelaşi sfînt părinte o aseamănă cu scara 
lui Iacob, deasupra căreia se află Dumnezeu şi 
pe care umblă sfinţii îngeri, „căci şterge din noi 
tot răul. Ea taie votbăria, ocărîrea, clevetirea 
şi toată lista relelor văzute, neîngăduind să fie 
lipsită, din pricina lor, nici măcar pentru puţină 
vreme de dulceaţa proprie“.

Inima bună şi curată este ca o privire de 
mamă care pe toate le înţelege şi le pătrund*. 
Acolo unde ea sălăşluieşte e linişte şi bucurie. 
Acolo unde ea locuieşte gîndul e slobod de pă
cat şi orice răutate. Dar nu numai atît: în mă
sura în care e pavăză neclintită împotriva tu
turor amăgirilor deşarte este şi călăuză sigură 
pe drumul bindlui. Cugetarea prin ea se lumi
nează şi se încălzeşte. Oamenii, prin ea şi cu 
suflarea ei se apropie unii de alţii şi se înfră
ţesc, căci marile idei şi gînduri se nasc şi tră
iesc în oceanul inimilor curate.

Pentru binefacerile şi bucuriile pe care le ri
sipeşte în lume, inima curată se bucură de pre
ţuire şi cinstire din partea tuturor oamenilor, 
dar cea mai înaltă preţuire o primeşte de la 
Dpţmnul şi Mîntuitoruî nostru Iisus Bristos în 
cuvintele rostite pe Muntele Fericirilor: „Fericiţi 
cei curaţi cu inima, că aceia vor vedea pe Dum
nezeu“ (Maltei 5, 8).

Bunăvoirea între oameni şi împărăţia lui 
Dumnezeu se poate agonisi prin bunătatea şi 
curăţia inimii noastre. De aceea ne îndeamnă 
dumnezeiescul Apostol Pavel aşa: „Urmăriţi pa
cea cu toţi şi sfinţenia, fără de care nimeni nu 
va vedea pe Dumnezeu“ (Evrei 12, 14).

Minunată floare a sădit Dumnezeu în sufle
tul omului! Scumpă şi sfîntă virtute este inima 
oună şi curată! Să n-o lăsăm să se ofilească, 
nici vînturile păcatelor s-o strivească. Prin hăr
nicie, prin muncă şi rugăciune să-i păstrăm 
prospeţimea cea dintîi, din vremea prunciei, 
pentru că: „Cel fecioresc e un înger printre oa
meni, e un mărgăritar printre pietre, ca un 
soare printre stele, ca un măslin încărcat cu 
roade în mijlocul unei păduri, ca şi crinul întrs 
ierburi şi ca porumbelul între păsări“ (Sf. Gri- 
gorie de Nazianz).

De aceea, să ne silim să facem inima noastră, 
nisna fiecăruia dintre noi, un porumbel alb, po- 
umbelul păcii printre oameni şi în lume, şi, 
aolaltă cu proorocul, să ne rugăm aşa: „Inimă 
:urată zideşte întru .mine Dumnezeule, şi duh 
lrept înnoieşte intru cele dinăuntru ale mele“ 
Ps. 50, 12)’. »' T I • H l  /_

f  Petru Circo
La 5 noiembrie 1965 a încetat din viata pă- 

mîntească preotul Petru Circo, în vîrstă de 86 
ani. A păstorit cu vrednicie parohia Ighiu o 
jumătate de veac, fiind slujitor devotat al B: 
sericii Ortodoxe.

Preotul Petru Circo s-a născut în 1870 in 
comuna Şesuri-Brad, din părinţi agricultori, care 
au avut trei copii.

A urmat şcoala în comuna natală, apoi !a 
Brad şi Năsăud studiile mediii, iar teologia la 
Sibiu.

Slujba înmormîntării a fos-t săvîrşită de un 
sobor de preoţi, în frunte cu P. C. Prot. Negrea 
Victor,, care în panegiricul rostit a prezentat 
personalitatea şi viaţa celui adormit.

Fie-i memoria binecuvîntată!
Pr. J. D obrin

Redactor: Profesor Dr. NIC©LAE MLADIN (Tax* poştală plătită In numerán Tiparul Tipografi« Eparhiale, Sibiu 442(lf


